



# ФОРУМ МГИМО В АСТАНЕ

Текст: Игорь Дробышев  
Фото: Игорь Дробышев,  
Игорь Лилеев,  
Алексей Власов,  
Александр Орлов

В начале октября в гостеприимной столице Казахстана выпускники МГИМО со всего мира провели три незабываемых дня, насыщенных общением и обменом идеями.



Вьетнамец Буй Куйет, участник Форума выпускников МГИМО в Астане, вертит в руках свой загранпаспорт, смотрит на казахстанскую визу. «Интересно, — спрашивает он, — смогу ли я после форума остаться и попутешествовать по Казахстану?» Судя по датам на визе — не может. Но Буй очень этого хочет. Как быть?

Буй Куйет (МП, 1983) работает во вьетнамской нефтянке, которая при содействии «Роснефти» успешно развивается на шельфах Южно-Китайского моря. Он интересный человек, ветеран вьетнамской войны, но главное — один из героев номера MJ 2/2015, в котором была опубликована галерея вьетнамских выпускников МГИМО. Поэтому ему надо помочь.

На приеме, устроенном для участников форума министром иностранных дел Казахстана Кайратом Абдрахмановым, я подвожу Буя к самому министру. Выслушав суть проблемы, он подзывает помощника. Тот фотографирует мобильником визу Буя, задача принята к исполнению. И хотя К. Абдрахманов не оканчивал МГИМО, выпускником является его сын Темиржан — вот она, сила мгимовской корпорации, которая может решить проблему через одно рукопожатие!

**М**гимовский десант высадился в Астане в первых числах октября и быстро почувствовал себя как дома: мелкий снежок покрыл улицы казахстанской столицы, сделав панораму города напоминающей пейзаж архитектурно близкого к ней района Крылатского со всеми его олимпийскими объектами.

Сначала в гостинице Hilton Garden Inn прошла деловая игра «Модель Евразийского экономического союза» с участием студентов МГИМО, Назарбаев-Университета и Университета Нархоз.

В эти же часы делегация университета во главе с ректором А. Торкуновым на-

носила визит в Назарбаев-Университет (НУ), совсем новый вуз, построенный в 2010 году по инициативе казахстанского президента. И хотя ряд его корпусов еще достраивается, университет уже считают флагманом высшей школы республики. Н. Назарбаев поставил задачу превратить вуз в исследовательский университет международного уровня. В соответствии с его юридическим статусом НУ — первый вуз Казахстана, деятельность которого основана на принципах автономности и академической свободы.

В Назарбаев-Университете представлена вся образовательная вертикаль: подготовительная программа — бака-



лавриат — магистратура — докторантура. Здесь восемь школ: инженерии, наук и технологий, гуманитарных и социальных наук, медицины, горного дела и наук о Земле, а также Высшая школа бизнеса, Высшая школа государственной политики и Высшая школа образования. Несколько лет назад университету был передан Национальный медицинский холдинг, включающий систему больниц, с целью создания интегрированной академической системы



## **Н**урсултан Назарбаев поставил задачу превратить вуз в исследовательский университет международного уровня

подготовки медиков: обучение здесь совмещено с практикой, которую студенты получают в четырех клиниках, в том числе в Республиканском онкологическом центре.

За научные исследования в НУ отвечают несколько центров, есть здесь и технопарк — создан полный цикл, в рамках которого научные разработки получают коммерческую перспективу.

Студенты университета, которых более 4200 человек, объединены в 115 клубов

и сообществ, 83 процента учащихся живут в кампусе. Они приезжают из всех 14 областей Казахстана. Чтобы попасть в университет, абитуриенты сдают TOEFL и предметные экзамены на английском языке. Но язык, на котором они получают образование, — русский...

На встрече с руководством Назарбаев-Университета А. Торкунов и его коллеги, среди которых были проректоры А. Мальгин, А Байков, деканы Я. Скворцов, Г. Сардарян, директор Фонда раз-

вития М. Петрова и другие, узнали, что в основе деятельности НУ — стратегическое партнерство с западными университетами, которые передают технологии, оказывают консалтинговые услуги, помогая нанять преподавателей и развернуть полноценное обучение.

«То есть вы часть университетского консорциума?» — спросил ректор МГИМО.

«Нет, мы подбирали партнеров по другому принципу: каждой школе по своему партнеру. Это, например, Кембридж, Университет Пенсильвании, Питсбурга, Дьюка и другие».

Произвела на мгимовцев впечатление и университетская библиотека, электронный ресурс которой насчитывает более 160 тысяч томов. НУ стремится развивать студенческую науку, предоставляя плат-



форму для публикаций. «Мы проводим воркшопы со студентами, объясняем, как пользоваться ресурсами, как должен себя вести исследователь, — говорит сотрудник библиотеки Дарья Звонарева и указывает на экран плазмы: — А здесь мы можем видеть список статей в системе Scopus — как студентов, так и преподавателей». Несколько смутившись, показывает на пустое пространство следующей страницы: «Я искала статьи, написанные учеными нашего университета в соавторстве с учеными МГИМО, но не нашла. Надеюсь, что вскоре здесь появятся строчки».

На встрече с руководством Назарбаев-

Университета А. Торкунов рассказал о сегодняшнем дне МГИМО, указав, что «мы уже некоторое время рассматриваем более систематическое сотрудничество с университетами Казахстана. А несколько лет назад нам порекомендовали ваш университет».

Тут выяснилось, что руководят НУ «варяги». Президентом является китаец Шигео Катсу, сделавший 30-летнюю карьеру во Всемирном банке, ведая поддержкой реформы финансового сектора Китая и других регионов. Должность проректора занимает доктор Адесиде Илесанми, успешный ученый и администратор, работавший проректором в

## Казахстан вовлечен в процесс фундаментальной трансформации экономики и общественной жизни

Университете Иллинойса (США). Но на встрече их не было. Ее вела австралийка Лоретта О’Доннелл, вице-проректор по академическим делам.

На «назарбаевцев» произвел большое впечатление рассказ А. Торкунова о программах двойных дипломов с 22 университетами мира, в том числе с Университетом Мачераты (Италия) — о ней доложил декан ФЭП Г. Сардарян. Привлекло возможных партнеров МГИМО и сообщение об уникальной пока в России программе англоязычного бакалавриата, с которым выступил ее руководитель А. Троицкий...

А вечером выпускники веселились на приеме, данном в их честь от имени главы МИД Казахстана.

\*\*\*

Открытие IV Форума выпускников состоялось на следующий день во Дворце независимости. Председатель Сената Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев (МП, 1975) зачитал приветственное послание Президента

Казахстана почетного доктора МГИМО Н. А. Назарбаева: «МГИМО заслуженно пользуется репутацией престижного вуза не только на пространстве СНГ, но и в странах дальнего зарубежья. В настоящее время роль и ответственность специалистов-международников возросла как никогда. Потому деятельность МГИМО имеет очень важное значение».

Казахстан встроен в систему глобальных связей, сказал от себя К.-Ж. Токаев, в том числе посредством ЕАЭС. Этот союз соответствует интересам Казахстана. «По сути дела, ЕАЭС состоялся и был создан благодаря инициативе нашего президента, — напомнил глава Сената, — высказанной им в марте 1994 года в его знаменитой лекции в МГУ. Эта организация набирает обороты. Конечно, здесь есть и свои трудности, но интеграция — дело трудное».

Сегодня Казахстан вовлечен в процесс трансформации экономики и общественной жизни. «Сейчас мы заняты реализацией стратегии «Сто шагов». Речь идет о том, чтобы укрепить верховенство закона, провести глубокие экономические преобразования, уси-

лить роль малого и среднего бизнеса, диверсификацию экономики и сделать правительство и в целом государство подотчетным народу».

Республика также занята реализацией крупной программы «Нур Жол» («Светлый путь»), согласно которой Казахстан с точки зрения логистики встраивается в концепцию Китая One Belt One Road, нацеленную на создание гигантской международной сети авто- и железнодорожного сообщения. К 2020 году на реализацию этой программы будет выделено 23 млрд долларов.

Затем слово взял Сергей Лавров, для которого четвертый форум стал первым. Ни в Баку, ни в Ереван он по понятным причинам не прилетел, а в Москве, на третьем форуме, его не было из-за незапланированной встречи в Женеве с Дж. Керри, тогдашним госсекретарем США.

Лавров огласил приветствие Владимира Путина, в частности, говорится: «МГИМО славится своими научными школами и добрыми традициями фундаментального образования, многонациональное сообщество



## АЙМАН ХАМИТОВА

(МЖ, 2007)

ассистент проректора,  
Назарбаев-Университет

«Я единственная выпускница МГИМО в университете. Десять лет назад, после окончания факультета МЖ, вернулась на родину, устроилась в МИД Казахстана, через пять лет уехала в наше посольство в Испанию. Там проработала три года, окончила магистратуру. А по возвращении домой решила перейти в академическую сферу. С этого года работаю в университете. Сравнивать образование в НУ с мгимовским невозможно. Во-первых, я здесь не училась. Но разница, думаю, существенная. Назарбаев-Университет очень молодой. В МГИМО же устоявшаяся образовательная система, формировавшаяся десятилетиями. Общее, как мне кажется, в одном. Назарбаев-Университет позиционирует себя как международный исследовательский университет. МГИМО уже давно уверенно себя чувствует в этой ипостаси».





Вечером уставшие от впечатлений выпускники веселились на приеме, данном в их честь главой МИД Казахстана К. Абдрахмановым. В фешенебельном отеле Ritz-Carlton они общались, смотрели выступления музыкальных коллективов, а в конце программы ударились в пляс.







**АЛЕКСАНДР МУСИЕНКО**

(МО, 1989)  
 советник-посланник,  
 посольство РФ в Республике  
 Казахстан, Астана

Казахстан — наш стратегический партнер, отношения с которым доверительные, основанные на большом количестве двусторонних соглашений, в которых прописаны наши союзнические обязательства и стратегическое партнерство. Но главная осно-

ва — отличные отношения между нашими лидерами. Добавьте к этому очень профессиональную работу С. В. Лаврова, у которого со всеми министрами иностранных дел здесь также были и есть доверительные прямые контакты, и вы поймете: характер российско-казахстанских отношений уникален.

В Казахстане я с 2015 года. Директор З ДСНГ А. В. Стерник предложил мне поехать советником-посланником в посольство России в Астане. С глубокой благодарностью я принял этот вызов. Должен сказать, что по степени нагрузки и объему документооборота наше посольство в Астане не менее напряженная точка, нежели постпредство в Нью-Йорке, где я одно время работал. А если поделить этот поток на количество диппаспортов (а здесь дипломатов значительно меньше), то в удельном весе мы его, полагаю, даже опережаем. Посол М. Н. Бочарников очень профессионально руководит посольством более десяти лет, показывая примеры самоотдачи и преданности делу.

Вообще, с учителями мне повезло. Я благодарен своей первой преподавательнице арабского — прекрасной Татьяне Оверченко, которая заставляла нас зубрить тексты наизусть, и это самая верная методика изучения языка. Как дипломат считаю себя учеником школы Посувалюка. Когда я вернулся из своей первой, египетской, командировки, Виктор Викторович Посувалюк, директор нашего департамента, позвал меня в помощники. Он много со мной возился — поставил мне перо,

научил достойно излагать суть вопроса на бумаге. С тех пор терпеть не могу, когда документ оформлен не по форме, глаз сразу видит все опечатки... Благодаря ему я поехал по миру, посмотрел другие страны — не только арабского региона, он ведь по должности замминистра участвовал в консультациях по Ближнему Востоку, которые проводились в Европе и других частях мира. Это существенно расширило мой кругозор.

Довелось мне поработать в должности советника в постпредстве России в Нью-Йорке, которое возглавлял Сергей Викторович Лавров. Он к тому времени отработал там девять лет, и я трудился под его началом целый год, перед тем как его назначили министром. Думаю, у меня есть право рассказать о том, что такое школа Лаврова. Он создал команду, которая работала как часы. Я очень старался стать ее частью, не мне судить, насколько это удалось... Через год его сменил Андрей Иванович Денисов, с которым мне довелось проработать два года, потом Виталий Иванович Чуркин, под его началом я трудился год до своего отъезда.

Круг моей ответственности в посольстве весьма широк. Это и «многосторонка» — ШОС, ОДКБ, ЕАЭС, и «двусторонка», и евразийские мероприятия... Казахские партнеры очень удивляются, когда на вопрос «Какими вопросами вы занимаетесь?» я отвечаю: «Всеми».

его выпускников объединено не только теплыми чувствами к своей альма-матер, но и приверженностью к принципам взаимного уважения и искренней заинтересованностью в развитии международного сотрудничества».

От себя министр заметил: «Вижу в зале много хорошо знакомых лиц, друзей. Высокий уровень выпускников, приехавших из десятков стран мира, — убедительное свидетельство незыблемости мгимовского товарищества. Всех нас, где бы мы ни трудились, объединяют годы учебы в альма-матер, которая для многих стала, без преувеличения, вторым домом».

Министр иностранных дел Казахстана Кайрат Абдрахманов, выпускник другого вуза, уже десятилетиями работает плечом к плечу с мгимовцами.

«Деятельность Сергея Викторовича и Касым-Жомарта Кемелевича является примером успешной реализации знаний и научных подходов, которые были получены ими в стенах МГИМО, — сказал он. — Мгимовцы — очень целеустремленные люди. Когда во второй половине 70-х я учился в алма-атинской школе, моим одноклассником был скромный парень, который с пятого класса, не скрывая этого, усиленно готовился в МГИМО. Ему было не просто, но он поступил! И теперь мы гордимся, что получили высококлассного специалиста — Ерлана Идрисова, который был министром иностранных дел Казахстана, а теперь он наш посол в Лондоне».

К. Абдрахманов поблагодарил руководство МИД РФ и МГИМО за подго-

товку специалистов-международников Казахстана: «Наше министерство имеет возможность ежегодно на квотной основе направлять в Москву своих наиболее перспективных сотрудников для повышения уровня образования и будущих дипломатов — на обучение в МГИМО».

Абдрахманов также упомянул об участии Казахстана в нахождении развязок важнейших международных проблем — прежде всего это Астанинский процесс по мирному урегулированию ситуации в Сирии.

Ректор МГИМО академик А. Торкунов, взяв слово, рассказал о сегодняшнем дне университета, отметив, что у него «великолепное прошлое, достойное настоящее и прекрасное будущее». В МГИМО работают 12 академиков и членкоры РАН, солидная группа докторов и кандидатов





активную исследовательскую работу. Естественно, реализация проектов была бы невозможна без поддержки, которую мы получаем от руководства МИДа, а также от наших покровителей, поскольку бюджетная поддержка составляет лишь около трети консолидированного бюджета. Созданный в МГИМО эндаумент — самый крупный в России, он вносит существенный вклад в развитие университета, позволяет осуществлять новые проекты, например открыть новую кафедру информационных технологий и искусственного интеллекта, новые программы по экологии и другие. И не могу не порадовать многих выпускников, которые жили в общежитии, что согласно распоряжению правительства и при огромном участии руководства МИДа на территории университета идет строительство большого общежития на 1800 мест, оно обеспечит жильем всех студентов из России и из-за рубежа».

Завершилось открытие форума гимном МГИМО, который исполнил хор вместе с залом, для чего каждый получил его текст.

наук. Средний возраст преподавателей снизился до 49 лет, существенно был обновлен корпус деканов, средний возраст которых теперь едва превышает 40 лет. Есть уверенность, резюмировал ректор, что молодежь «продолжит замечательные традиции».

Согласно различным рейтингам, МГИМО прочно входит в пятерку лучших вузов России. «В соответствии с отдельным указом Президента России по нашему университету мы получили право самостоятельно определять стандарты своего образования, вошли в небольшой список экспортеров российского образования, к чему мы готовы как никто, поскольку МГИМО — самый интернациональный вуз страны. У нас более 17 процентов всех студентов — граждане 53 зарубежных стран. Мы реализуем совместные магистерские программы с 22 ведущими



вузами Европы, США, КНР и такого рода практику продолжаем расширять. Несколько магистерских программ в университете реализуются полностью на английском языке, состоялся первый выпуск англоязычной бакалаврской программы. Немаловажным является и недавнее решение правительства России о предоставлении нам в числе других 19 вузов права самостоятельно присуждать ученые степени докторов и кандидатов наук. Это большая ответственность... Университет также ведет

А днем ректора Торкунова и министра Лаврова пригласил на встречу президент Казахстана Н. А. Назарбаев. В ходе беседы глава государства отметил особый статус и авторитет МГИМО среди дипломатов и сотрудников внешнеполитических ведомств. Он подчеркнул необходимость привлечения дипломатических кадров к работе Евразийского экономического союза.

Во встрече также приняли участие Председатель Сената Парламента К.-Ж. Токаев, член совета дирек-



торов Евразийского банка, совладелец ERG (Евразийская группа) и IMR (International Mineral Resources) Ф. Шодиев и глава МИД Казахстана К. Абдрахманов.

\*\*\*

За последние годы форум МГИМО стал площадкой для экспертного обсуждения важнейших проблем современности.

нию президента происходит переход на особый правовой режим в соответствии с принципами и правилами английского общего права (English common law). Большинство мировых финансовых центров работают в этой системе. «Она создает наиболее благоприятный режим, — сказал Келимбетов, — знакома всем глобальным инвесторам». В соответствии с законом «О международном

число голодающих увеличилось во всем мире на 38 млн человек и составило 815 миллионов. Это наша общая беда. «Последние четыре года я работаю в ФАО — Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, которая занимается вопросами продовольственной безопасности в мире. Ее девиз очень прост: Fiat Panis (по латыни — «Да будет хлеб»). И дело не в том, что мы не



**А**натолий Торкунов: «У МГИМО «великолепное прошлое, достойное настоящее и прекрасное будущее». Есть уверенность, что молодежь «продолжит замечательные традиции»

Вот и в этом году для его участников были организованы дискуссионные сессии. Первую, по теме «Мировая торговля. Новый протекционизм. Уроки ЭКСПО», направляли ведущая Первого канала Марина Ким и Валерий Вергун, вице-президент ПАО «ДИКСИ-Групп».

Кайрат Келимбетов, управляющий Международным финансовым центром «Астана», который начнет работать с 1 января 2018 года, выступил первым. Он рассказал о принципах создания МФЦ. С 2015 года в Казахстане по реше-

финансовом центре» в Казахстане будут учреждены несколько новых институтов — Независимый финансовый суд, Международный арбитражный центр — с целью создания максимально благоприятного инвестиционного климата.

Владимир Рахманин, заместитель гендиректора ФАО и региональный представитель по Европе и Центральной Азии, отметил, что в 2050 году на планете будет проживать 10 млрд человек. Их надо будет обеспечить едой. С другой стороны, с прошлого года

можем произвести достаточно продовольствия. Мы можем. Дело в бедности и конфликтах, которые мы должны сообща предотвращать».

Председатель совета директоров ООО «КАРАКАН ИНВЕСТ», завкафедрой мировых сырьевых рынков МИЭП МГИМО Георгий Краснянский остановился на современном этапе развития угольной отрасли. Если в 1993–1994 годах она была убыточной, то сегодня благодаря реструктуризации, проведенной в соответствии со стандартами ВБ и МВФ,

удалось создать полностью частную, финансово и социально устойчивую, конкурентоспособную на мировом рынке отрасль. Сегодня угольная промышленность является одной из наиболее успешных в России и ежегодно демонстрирует рост производства на 4–5 процентов. Россия занимает третье место в мире по экспорту угля после Австралии и Индонезии.

Сегодня уголь незаменим. Он обеспечивает половину энергогенерации Сибири и Дальнего Востока. Вместе с тем отмечается тренд смещения центра мирового потребления угля в страны АТР. В этих условиях отрасль нуждается в подготовке управленцев нового уровня, которые должны принимать стратегические решения с учетом взаимосвя-



зи и взаимовлияния глобальных рынков. Поэтому недавно на базе МГИМО и МИСиС был создан Межвузовский образовательный центр, в рамках которого в сентябре 2017 года была запущена программа MBA «Стратегический менеджмент на горнодобывающих предприятиях».

Янис Зелменис (МП, 1993), партнер VDO Latvia, рассуждая о проявлениях протекционизма в Европейском союзе, напомнил об основных свободах, так называемых четырех китах, на которых держится ЕС, — свободе перемещения товаров, услуг, рабочей силы и капитала. Без этих свобод функционирование Европейского союза невообразимо. Экономика Латвии, члена ЕС с 2004 года, крайне открыта, и протекционистских мер вроде бы не существует. Но на ряде примеров Я. Зелменис продемонстрировал, что не все так просто. Инструменты



**З**а 10 лет эндумент МГИМО доказал свою эффективность, его капитал за этот период увеличился в пять раз и составляет 1,5 млрд рублей

протекционизма против новых членов ЕС используются вполне классические: таможенные пошлины, прямые ограничения на участие в тендерах, если товар произведен не в ЕС. Но есть и более скрытые инструменты: требования соответствующей нормативной базы в сфере data protection и anti-money laundering, требования по ответственности стандартам, особенно в сфере защиты окружающей среды.

«Разговор о вреде и пользе протекционизма напоминает маятник, — заметил Вячеслав Духин, гендиректор телеканала «360». — Бывает время, когда модно строить открытые экономики и ликвидировать барьеры в международной торговле, бывает и другое время, когда модно защищать национальное и выгонять пришельцев». А как протекционизм отражается на таком товаре, как медиа-контент? Все крупные страны создают медиапроекты на экспорт, и когда они приходят на внешние рынки, то скоро выясняется: их там ждет не свободная конкуренция, а напротив — местные регуляторы и законы. Иногда суровые. В США одна из структур RT недавно

получила предписание зарегистрироваться в качестве иностранного агента. Хотя закон, предписывающий это, существует давно, применение этой меры к СМИ — безусловная новелла.

\*\*\*

Второй круглый стол назывался «Сопряжение интеграций. Казахстанский опыт», его модерировал Ярослав Лисоволик, главный экономист, член Правления Евразийского банка развития (ЕАБР).

Тхонгпхан Саванпхет, заместитель министра иностранных дел Лаоса, выразив от имени лаосских выпускников благодарность Республике Казахстан и руководству МГИМО за приглашение на форум, напомнил, что за 42 года существования ЛНДР более семи тысяч человек получили образование в вузах бывшего СССР, в том числе в МГИМО. В МИД Лаоса мгимовцы занимают посты министра и заместителя министра иностранных дел. «У Лаоса есть опыт в области сопряжения интеграций», — отметил дипломат, — поскольку он находится в процессе интеграции с АСЕАН. Интеграция — это чрезвычайно сложный процесс по многим аспектам, особенно в связи с различиями между 10 государствами — членами АСЕАН». Тем не менее организации удалось достичь довольно тесной и глубокой экономической и социально-культурной интеграции, в то время как политическая интеграция остается вызовом.

«Я единственный евродепутат на форуме, — сказал венгерский выпускник Бела Ковач, — и я горжусь этим». Он коснулся темы антироссийских санкций, заявив, что они «не действуют». Европе они не принесли никаких преимуществ. Более того, вся Европа «пострадала, пострадала Россия, пострадал Евразийский экономический союз», и пора их отменить. И венгры показывают хороший пример, подписав с Россией договор об обновлении пятого и шестого блоков АЭС «Пакш». «Значит, можно сотрудничать! — воскликнул Б. Ковач. — Только надо захотеть».

Андрей Арсеньев, заместитель председателя правления Российско-кыргызского фонда развития, показал на примере этой структуры возможности России по содействию развитию Кыргызской Республики и ее интеграции в Евразийское экономическое сообщество. «Мы только в начале пути, — резюмировал он, — и надеемся, что инновационный проект российской

## АЗЕР ТАЛЫБОВ

(МЭО, 2002)

заместитель Минэкономразвития РФ

Для России участие в выставке ЭКСПО, которая прошла в Казахстане, было достаточно успешным. Россия участвует в конкурсе на проведение ЭКСПО-2025. Нам предстоит большая работа в рамках заявочной кампании, но мы надеемся, что заявка города Екатеринбург получит поддержку, в том числе и Казахстана.

Сегодня протекционизм является одной из острейших глобальных проблем, источником рисков для мировой торговли. Он делает мировую торговлю непредсказуемой, а иногда неэффективной и сокращает возможности для развития бизнеса и конкуренции. В последние годы члены ВТО все больше склонны закрывать рынки. Протекционизм принимает самые разные формы. Он постоянно мимикрирует и маскируется в различных «серых» зонах, где границы применения норм ВТО размыты.

Как вы знаете, Россия является одной из основных мишеней при применении мер торговой защиты в мире. В отношении российских товаров по состоянию на 1 сентября 2017 года применяется 56 антидемпинговых комиссионных специальных защитных мер. Эти меры изолируют наши компании от крупнейших рынков сбыта. Своей задачей видим борьбу за восстановление и сохранение развития справедливых и предсказуемых правил игры на всех направлениях торговой политики. Протекционизм — это главная внешнеэкономическая угроза.

Другой важной глобальной тенденцией является рост числа соглашений о свободной торговле. Размах данного явления феноменален. В мире уже существуют сотни преференциальных соглашений с самой разной конфигурацией. Стимулируя взаимную торговлю между участниками соглашений, они иногда негативно отражаются на интересах третьих стран, поэтому для нас принципиально важно обеспечить



соответствие зон свободной торговли и правил ВТО, договориться о транспарентности их разработки и учете интересов неучаствующих государств. Мы также не остаемся в стороне от региональных интеграций. В 2011 году подписано Соглашение о свободной торговле СНГ. С января 2015 года начал работать Евразийский экономический союз. С формированием ЕЭС все государства — члены союза вступили в новый этап экономической интеграции на евразийском пространстве. Созданы полноценные институты с широкими объемами наднациональных компетенций, и в рамках союза сформированы условия для свободного передвижения товаров, услуг и капитала. Помимо ЕврАзЭС мы ведем также работу и на внешнем периметре. И здесь нами подписано и уже применяется на практике Соглашение о свободной торговле с Вьетнамом, ведутся переговоры о заключении такого соглашения с Ираном, Израилем, Сингапуром. Принято решение о начале переговоров с Индией и Египтом, продолжается работа по заключению соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве с Китаем. Мы начали работать над проектом евразийского пространства, в котором важнейшая роль у экономики, и речь идет о том, чтобы поэтапно создавать свободную от барьеров зону экономических обменов, в которую по мере готовности будут включаться страны Евразии.

помощи Киргизии успешно сработает».

Штефан Фюле, европейский комиссар по вопросам расширения и политики добрососедства (2010–2014 годы), согласился с Б. Ковачем относительно бес-

смысленности санкций и обсудил тезис о важности ценностей в деле укрепления любой интеграции — в евразийских рамках или в пределах ЕС — и необходимости «договариваться о них». А догово-

рившись, можно «в рамках интеграции построить прочную основу для новой архитектуры безопасности в Европе».

По словам Ярослава Лисоволика, «международный опыт экономической интеграции свидетельствует о том, что в наибольшей степени преуспевают те региональные интеграционные блоки, которые достигают наиболее высоких темпов экономического роста и построения наиболее диверсифицированной системы экономических альянсов с другими странами и региональными блоками».

«О Гарварде говорят, что это «университет при эндаумент-фонде», — сказала она. — В России же, если можно провести такую аналогию, развитие эндаументов можно сравнить с восхождением на гору, вершина которой где-то в облаках». За 10 лет эндаумент МГИМО доказал свою эффективность, его капитал за этот период увеличился в пять раз и составляет 1,5 млрд рублей. По мере его роста каждый год растут и цели, которые ставятся перед фондом. Основными направлениями расходования средств являются интернацио-

и дружил с одним вьетнамцем, который жил в общежитии, — начал он. — Вообще, вьетнамцев тогда было много, и у них был большой комплекс: они учатся, а их братья гибнут на войне... И приходилось его утешать, говорить, что рано или поздно, когда кончится война, его стране понадобятся образованные люди. И вот как-то раз, устав, наверное, от моих утешений, вьетнамец вдруг прочитал мне стихотворение. Я его никогда раньше не слышал, потом узнал, что автор этих строк Евгений Евтушенко. И есть там такие слова...»

ММХҚІ ТҮЛЕКТЕРІНІҢ  
IV ХАЛЫҚАРАЛЫҚ ФОРУМЫ  
АСТАНА 2017 ЖЫЛҒЫ 6 ҚАЗАН



IV МЕЖДУНАРОДНЫЙ  
ФОРУМ ВЫПУСКНИКОВ МГИМО  
АСТАНА 6 ОКТЯБРЯ 2017 ГОДА



В этом отношении следует особо отметить успех АСЕАН. Во многом схожие с ней подходы к интеграции отличают и ЕАЭС. Они ориентируются на высокую степень гибкости интеграционных процессов в отличие от европейского формата единых правил и стандартов для всех стран регионального блока.

\*\*\*

На круглом столе «Постсоветское общество 25 лет спустя. Сотрудничество в области образования и культуры», который модерировали политический обозреватель телеканала Russia Today Александр Гурнов и ведущая «Россия-24» Екатерина Грачева, интересно и содержательно выступили Цагаан Пунцаг, глава Ассоциации выпускников МГИМО в Монголии, в прошлом руководитель Администрации Президента, Нармин Ширалиева («Фестивальная деятельность как фактор роста имиджевой привлекательности региона»), Фариз Исмаиладзе, проректор Азербайджанской дипакадемии (ADA).

Марина Петрова, директор крупнейшего в России Эндаумент-фонда МГИМО, рассказала о его деятельности.

## «Почему вьетнамец так полюбил стихи Евтушенко? И я понял: можно было вместо «Россия» подставить «Вьетнам»

нализация образования (приглашение зарубежных профессоров, зарубежные стажировки студентов и преподавателей), научные мероприятия, поддержка студенческих инициатив, все то, что позволяет не просто поддерживать высокий уровень МГИМО, а развиваться и идти вперед, поскольку конкуренция с мировыми университетами очень сильная.

Участники форума уже собирались покинуть Дворец независимости — их ждали прием, церемония вручения общественных наград и прекрасный концерт в «Астана Опере» — как вдруг один из выпускников вышел на трибуну.

«В начале 70-х годов я учился в МГИМО

Выпускник стал читать в умолкнувшем зале:

«Идут белые снега,  
как по нитке скользят...  
Жить и жить бы на свете,  
но, наверно, нельзя...  
И надеждою маюся  
(полный тайных тревог),  
что хоть малую малость  
я России помог.

Пусть она позабудет  
про меня без труда,  
только пусть она будет,  
навсегда, навсегда...

Идут снега большие,  
аж до боли светлы,  
и мои, и чужие  
заметая следы...  
Быть бессмертным не в силе,  
но надежда моя:  
если будет Россия,  
значит, буду и я».

«Почему вьетнамец так полюбил эти стихи? — спросил выпускник у замершего зала. — И я понял: можно было вместо «Россия» подставить «Вьетнам»... Да, все мы разные, но главное для любого из нас — чтобы родина была и то, какие следы мы оставим после себя...»

